

厚植沃土 提振信心

# 贵州民营经济枝繁叶茂

贵州日报天眼新闻记者 冯倩

民营企业是市场经济的重要活力细胞，是高质量发展的重要力量和依托。

去年以来，我省连续出台相关政策，政企同心，助力民营经济更加“枝繁叶茂”。当前，省委要求，要切实把思想和行动统一到党中央关于民营经济发展的决策部署上来，努力开创贵州民营经济发展新局面。要不折不扣落实促进民营经济发展的政策措施，持续优化营商环境，着力帮助民营企业解决现实困难，扎实开展规范涉企执法专项行动，做到“有求必应、无事不扰”；更好激发民营企业创新发展活力，扩大民间投资，全力以赴促进民营经济健康发展、高质量发展。要加强党对民营经济工作的领导，推动构建亲清政商关系，引导民营企业家坚守主业、做强实业。

## 政策给力“繁花”绽放

政策暖风频吹，民营经济期待“繁花”绽放。

去年初，省委、省政府发布实施《关于促进民营经济发展壮大的若干政策措施》，从8方面制定36条政策措施，精准推出惠企纾困政策“大礼包”，支持民营企业做大做强。去年3月，《贵州省营商环境大改善三年行动方案（2024—2026年）》印发，要求持续优化营商环境，降低企业制度性交易成本，激发经营主体活力和社会创造力。之后，我省

又建立民营企业参与重大项目长效机制，将符合条件的民间投资项目全部纳入省重大工程和重点项目名单，在用地手续办理、金融支持等方面开通绿色通道……一系列支持民营经济发展的“政策套餐”相继推出，极大增强了民营经济发展的动力和活力，民营企业如雨后春笋一般拔节生长。

今年开年后，好消息接踵而至。2月20日，贵州省民营经济和区域经济发展中心正式挂牌成立。这一服务民营经济的实体机构犹如民营企业的“主心骨”“娘家人”，它汇聚了各类优质服务资源，将主动搭平台、促交流、增合作，协助推动解决民营经济发展中存在的问题和民营企业反映的合理诉求，推动惠企政策落地。

“服务中心的成立体现了贵州对民营企业和民营企业家的殷切关怀。”贵州合力惠民民生超市有限公司财务总监张士乐说，相信发展中心在优化营商环境、促进公平竞争、推动政策落地等方面将给予民营企业更坚定的发展信心。

## 创新发展活力迸发

政策叠加发力，民营企业创新发展活力迸发。

从扎根贵州到布局全国，从传统经销到数智升级，1992年成立至今，贵州通源集团成功打造集汽车零售、文化体

验、商业综合体于一体的创新生态，吸引了超40个知名汽车品牌入驻，服务网络覆盖全国11个省市。

“政府精准的政策支持和区域经济活力，让我们敢于把商业模式‘做重做深’。”贵州通源集团总裁臧侃表示，未来仍将“重仓”于贵州，同步拓展国家核心城市市场。

“在龙头企业牵引下，我们从湖南来到贵州，抢抓贵州新能源产业发展新机遇。”贵阳鼎山新能源有限公司董事长何方勇介绍，该公司2022年底成立以来，已通过电池行业多个电芯认证项目，在海外家用储能市场和国内低速电动车市场去年销售额达到8000万元，今年已经接到货值近1亿元的订单。

专注以新质生产力培育电缆出口新优势，2024年，中安科技集团实现营收41亿元，产品遍布斯里兰卡、菲律宾、塔吉克斯坦、法国、智利、澳大利亚、日本等30余个国家。该集团董事长郑建新表示，将积极围绕贵州“六大产业基地”建设，以质量为核心，以创新为驱动，全面发展高低压电力电缆、新能源汽车线束、光伏电缆、高品铜材等产业，努力形成上下游直供体系，进一步延链、强链、补链，以新质生产力培育竞争新优势。

## 营商环境优无止境

好的政策环境，就好比阳光、空气、水和土壤，是推动贵州民营经济

生根发芽、茁壮成长不可或缺的要素。

不久前，黔东南州雷山县办理了首例企业跨县迁移登记“一件事”业务。“原以为要凯里、雷山两头跑，没想到在雷山花了不到半小时，全部手续都办好了！”贵州建城建筑工程有限责任公司负责人邹先生说，“速度真快。”

我省提出，要以项目建设为抓手，以完善产业配套为重点，强化项目跟踪服务，成立服务专班，建立健全帮办代办服务体系，做好重大项目分析研判，当好服务项目的“店小二”。

“从签约到落地投产，仅仅用了3个月时间。”中鱼食品（广东）有限公司总经理陈钦城说，去年6月，安顺市镇宁县在在广州招商期间，该公司与镇宁达成投资意向。7月进驻场地考察，7月23日就正式签约了。

为缓解民营企业融资难融资贵问题，持续优化营商环境，年初，我省制定印发《贵州省缓解民营企业融资难融资贵行动方案》。方案实施以来，全省金融服务民营经济呈现覆盖面持续扩大、信贷结构持续优化、民营企业发展资本持续下降的良好态势。去年11月末，全省民营企业贷款余额883327亿元，较年初增长7.92%；民营企业平均贷款利率5.06%，同比下降0.45%。

在茅台镇初春的微风中，一场东西方酒业巨头间的对话正在发酵。

2月26日，澳大利亚最大的葡萄酒企业富邑葡萄酒集团登门拜访茅台集团，双方高层团队就品牌国际化议题展开深度交流，引发全球酒业关注。

业内普遍认为，此次座谈明确释放了茅台全面加速国际化的强烈信号，不仅是茅台深化全球市场战略的关键一步，彰显了其加速走向世界的信心和决心。对富邑而言，更无疑是携手茅台、共同布局并深耕中国市场的绝佳契机。

## 国际化路径的战略互补

据透露，此次座谈系富邑集团高层首次访问茅台，双方对此均高度重视。

茅台方面，由茅台集团党委书记、董事长张德芹领衔，分管生产的副总经理涂华彬以及茅台进出口公司、茅台葡萄酒公司的负责人悉数出席；富邑方面，则派出了一名全球总经理唐沐今、中国区总经理吴明峰等核心成员，阵容强大。

此次对话，双方的战略诉求清晰明了。茅台方面，2024年，茅台超额完成国际化年度目标，出口营收首次突破50亿元重要关口，创下历史新高，但这一数字占整体营收的比例仍不足5%，与其全球品牌的影响力存在明显落差，茅台渴望进一步拓展国际市场。而富邑方面，在经历了一段时期的市场调整后，如今已重返中国市场，正积极寻求与中国消费者的深度连接，以期在激烈的市场竞争中稳固并拓展其市场份额。

在此背景下，双方围绕“酒类品牌国际化”展开深入探讨，尤为契合。富邑在澳大利亚、新西兰、美国、法国、意大利等地拥有约1万公顷的葡萄庄园，产品销往全球70多个国家和地区，在国际市场中积累了宝贵的本土化经验，这正是茅台所亟需的宝贵财富。

同时，富邑也一直致力于深耕中国市场，而茅台在中国高端消费市场的掌控力，正是富邑重振中国市场所亟需的助力。

此次对话不仅展示了双方对国际化的重视和意愿，更为未来的合作奠定了坚实基础。唐沐今表示，期待双方能充分发挥自身资源优势，共同探索合作空间，携手推动国际化发展。

## 东西方文明的交流对话

首次到访茅台，唐沐一行在与茅台高层座谈前，特意参观了茅台中国酒文化城、包装车间，详细了解了茅台酒酿造工艺，切身领略茅台厚重的历史和深厚的文化底蕴。

“茅台是令人尊敬的世界蒸馏酒品牌，是中华文明走向世界的桥梁和纽带。”唐沐今发出由衷赞叹。

这一刻，茅台提出的“顺天敬人”东方酿造哲学和“明理厚德”企业文化内核，与奔富“跨产区混酿”的西方技艺创新，通过东西方文明的交流对话达成价值共振。

交流中，茅台高层称赞富邑历史悠久，在全球葡萄酒行业影响力强、

声誉高，尤其提到富邑在人文关怀、品牌打造、品质把控等表现出色，是值得尊敬的企业。

张德芹表示，茅台是以传统文明为灵魂的品牌和企业，生产讲究顺自然天时而酿，工艺技术尊重消费者需求并注重消费者健康，企业文化以传统文化为根基，形成“顺天敬人、明理厚德”的企业核心价值观；茅台是以卓越品质为生命的的品牌和企业，始终确保产量、速度、成本、效益均服务于质量；茅台是以社会担当为使命的品牌和企业，在提供就业、反哺和带动地方经济社会发展、保护生态环境、推动科技创新等方面积极践行社会责任，彰显了茅台作为中国的、民族的、世界的品牌形象与担当。

以传统文明为灵魂，以卓越品质为生命，以社会担当为使命——茅台打造品牌和企业的“三个维度”，既是对茅台经营哲学的诠释，也可视作全球化新阶段的宣言。

这场看似酒类企业的寻常商业互动，实则为全球产业链深度调整期的重要切片——东方传统酿造文明与西方工业化酒体系正在寻找语言互译的密码。

## 茅台和奔富“双向奔赴”

澳洲酒王的中国故事恰似一部液态经济学的活教材。

据介绍，富邑旗下的奔富葡萄酒自1893年首次出口到上海以来，便与中国结下了不解之缘。如今，中国市场已成为富邑业绩增长的重要动力。

根据富邑集团2025财年上半年（2024年7月1日—12月31日）业绩报告，集团实现全球净销售额约15.44亿澳元（约合人民币70.78亿元），同比增长20.2%；息税前利润3.91亿澳元（约合人民币17.89亿元），同比增长35.1%。

奔富用130年的持续深耕中国市场证明：真正的全球化不是单向输出，而是文化交流的“双向奔赴”。

从“产品出口”到“文化出海”，这也正是茅台着眼长远提出的重要国际化战略手段——区别于以往单纯的产品出口，茅台正搭建基于文化认同的价值输出体系。

茅台在企业文化手册《茅台玖章》中提出“让世界爱上茅台，让茅台香飘世界”的愿景，并为出海设定了具体目标：到2035年，企业综合实力要进入全球食品饮料行业前五。

从2024年开始，茅台集团显著加快了国际化步伐，先后赴瑞士、意大利、印尼、泰国、老挝、中国香港、马来西亚、越南、日本、新加坡、澳大利亚、新西兰等多个国家和地区，通过一系列文化推广活动和海外市场调研，深入拓展国际市场。

在业内分析人士看来，茅台国际化的深层逻辑已超越单纯的市场拓展，而是站在文化出海的高度，要做中国酒文化出海的领军者。

“茅台对品牌国际化充满信心和期待。”正如茅台高层所言，作为国际上的两个优秀品牌，希望双方加强交流合作，以文化为媒，推动不同国家、民族间文化交流与互鉴，切实满足全球更多消费者的需求，在构建更加团结、更加文明、更加繁荣的国际市场上作出积极贡献。

（李勋）

## 多彩贵州航空引进第11架A320NEO



第11架A320NEO新飞机的加入将再次提升多彩贵州航空运力，双机队规模也首次达20架（9架E190机型，11架A320机型）。据悉，本次引进的新飞机机型为空客A320-251N，首次采用了Airspace的客舱构型，可为旅客提供更宽敞的空间和更现代的乘坐感受。此外，客舱灯光还能根据不同的飞行时段和场景进行调整，为旅客创造更舒适、更愉悦的旅行氛围。还有新增的厨房设施也将为旅客提供更丰富、更高品质的餐食选择，满足多样化的餐饮需求，让乘客出行整体舒适度得到极大提升，增强出行体验。

多彩贵州航空成立9年多以来，始终坚持“立足贵州、面向全国、飞向世界”的发展战略，以干支联动的市场策略迅速实现机队扩张，航线覆盖

京津冀、长三角、珠三角、华中、西北、东北等重要节点城市。截至目前已开通航线55条，其中国际航线1

条，通航城市47个，形成了“东进”“南下”“北上”的区域枢纽型航线网络，已累计执行航班超过169万次。此

外，本次新飞机的引进，还将增强贵州支线航空的实力，助力高端旅游产品“支线串飞”的打造。

## 贵州电网出动2.4万人次服务春耕用电

畜粪便发酵罐6台及有机肥生产车间、原料车间、陈化车间等配套设施，是一家农业高科技企业，年产有机肥6万吨。“春耕时节，我们生产的化肥供不应求，目前接到的订单总量已达1万吨。”该公司负责人宁云涛介绍，特别是在每天100吨有机肥的生产过程中，禽畜粪便发酵需依靠电加热维持恒定温度，有机肥营养物质的精准配比也需要依靠自动化设备，所以稳定的电力供应至关重要。

百香果苗、罗汉果苗、辣椒苗、

专门匹配了一名网格化服务客户经理，并建立“点对点”专项联系。”贵州电网公司凯里榕江供电局忠诚供电所所长何伟伟说。

“初春时节平均气温在个位数，育苗最重要的因素之一是温度，需恒定保持在20摄氏度及以上。”遵义劳伦丰农业科技有限公司副总经理黄忠强说，自去年冬天开始育苗以来，加热器和喷灌装置运转顺利，种苗长势良好，这都得益于遵义市郊供电局的电力保障。”

## 公益广告

# 安全用火 点亮生活 规范用电 照亮明天



本版主编：顾海琳 本版责编：刘杰 版式设计：邢瑞平